

路加福音 1: 57-80

破冰问题：大家的印象中是如何庆祝孩子的出生的？

读经：

【路一 57】「伊利莎白的产期到了，就生了一个儿子。」

【路一 58】「邻里亲族听见主向她大施怜悯，就和她一同欢乐。」

【路一 59】「到了第八日，他们来要给孩子行割礼，并要照他父亲的名字叫他撒迦利亚。」

【路一 60】「他母亲说：『不可！要叫他约翰。』」

【路一 61】「他们说：『你亲族中没有叫这名字的。』」

【路一 62】「他们就向他父亲打手式，问他要叫这孩子什么名字。」

【路一 63】「他要了一块写字的板，就写上，说：『他的名字是约翰。』他们便都希奇。」

【路一 64】「撒迦利亚的口立时开了，舌头也舒展了，就说出话来，称颂神。」

【路一 65】「周围居住的人都惧怕；这一切的事就传遍了犹太的山地。」

【路一 66】「凡听见的人都将这事放在心里，说：『这个孩子将来怎么样呢？因为有主与他同在。』」

【路一 67】「他父亲撒迦利亚被圣灵充满了，就预言说：」

【路一 68】「主——以色列的神是应当称颂的！因祂眷顾祂的百姓，为他们施行救赎，」

【路一 69】「在祂仆人大卫家中，为我们兴起了拯救的角，」

【路一 70】「正如主借着从创世以来圣先知的口所说的话，」

【路一 71】「拯救我们脱离仇敌和一切恨我们之人的手，」

【路一 72】「向我们列祖施怜悯，记念祂的圣约——」

【路一 73】「就是祂对我们祖宗亚伯拉罕所起的誓——」

【路一 74】「叫我们既从仇敌手中被救出来，」

【路一 75】「就可以终身在祂面前，坦然无惧地用圣洁、公义事奉祂。」

【路一 76】「孩子啊！你要称为至高者的先知；因为你要行在主的在前面，预备祂的道路，」

【路一 77】「叫祂的百姓因罪得赦，就知道救恩。」

【路一 78】「因我们神怜悯的心肠，叫清晨的日光从高天临到我们，」

【路一 79】「要照亮坐在黑暗中死荫里的人，把我们的脚引到平安的路上。」

【路一 80】「那孩子渐渐长大，心灵强健，住在旷野，直到他显明在以色列人面前的日子。」

祷告

分段：

1. 施洗约翰出生 57-66
2. 撒加利亚颂 67-80

## 1. 施洗约翰的出生

解释：

「怜悯」（55、55、58、72、78 节），是本章的关键词

「割礼」（59 节），就是切割男性生殖器的包皮，被神用来作为与亚伯拉罕和他后裔「立约的证据」（创十七 11）。犹太男孩必须在出生的第八日行割礼（创十七 12；利十二 3）

【惧怕】（65 节），表示极深的敬畏。因为周围的人都感觉到，这些事都在预告神某种大能的作为。

也包含了约翰名字的意思：「耶和华已施恩」

观察：时间，地点，人物，地点，发生了什么事情？

讨论：

1. 简述当时发生的事情，有何不平常？
2. 为何撒加利亚和伊丽莎白坚持给儿子取名约翰？
3. 撒加利亚为何成了哑巴？撒加利亚能开口说话是首先做的是啥？为啥神让他哑巴了差不多九个月，他还要称颂神？
4. 众人为何惧怕？

## 2. 撒加利亚颂 67-80

解释：

「救赎」（68 节）和「拯救的角」（69 节），都是指那位要来的救主弥赛亚（撒下二十二 3）。动物的「角」是力量的象征。

「圣约」（72 节），指神向亚伯拉罕（创十七 4-8）应许了国度和弥赛亚君王：「我必使你的后裔极其繁多，国度从你而立，君王从你而出」（创十七 6）。

【平安】不是人们所理解的健康没有灾病的平安，而是借着耶稣有罪的人与上帝和好的平安

「心肠」这个词的希腊原文常用来表示内心深处的情感，上帝对我们充满了怜悯和爱

观察、分段

- A. 神兴起弥赛亚（68-69 节）；
- B. 神已差遣预告救恩的先知（70 节）；
- C. 救恩的内容（71-75 节）；

讨论： 救恩有哪几个步骤？

救恩将包括四个步骤：

拯救罪人脱离辖制（71 节；太一 21）；

向不配的人施怜悯（72a）；

把人带回圣约之下（72b-73 节）；

使人能永远事奉神（74-75 节）。

讨论： 何为事奉神？ 必须在教会服事才是事奉神吗？

- B1. 约翰要作迎接救恩的先知（76-77 节）；

提问： 根据经文，在神的救赎计划中，施洗约翰的角色是什么？

「你要行在主的前面，预备祂的道路」（76 节），这是回应先知玛拉基的预言：「我要差遣我的使者在我前面预备道路」（玛三 1），也是回应先知以赛亚的预言：「有人声喊着说：在旷野预备耶和華的路，在沙漠地修平我们神的道」（赛四十三）。

- A1. 弥赛亚的救恩（78-79 节）；

「叫清晨的日光从高天临到我们」（78 节），这是回应先知玛拉基的预言：「向你们敬畏我名的人必有公义的日头出现」（玛四 2）。清晨的日光正是弥赛亚救主的应许之光，这是上帝对人类的救赎之光，而这光如同清晨日光一样从高天照耀下来。

「要照亮坐在黑暗中死荫里的人，把我们的脚引到平安的路上」（79 节），这是回应先知以赛亚的预言：「在黑暗中行走的百姓看见了大光；住在死荫之地的人有光照耀他们」（赛九 2）。

讨论： 何为平安？ 怎样才能有平安？

分享

1. (基督徒) 通过撒加利亚之歌, 我们能看到撒加利亚的盼望是什么? 对我们今天的生活有何启发?
2. 从撒加利亚之歌, 我们能看出神的哪些特质?
3. (慕道友) 何为真正的平安?

总结: 对于我们来说, 我们都有盼望, 盼望自己成家, 生子, 读书, 孩子成才, 结婚, 我们抱孙子, 拥有好身体等等。这些都是不错的盼望, 但是最美好的盼望, 是上帝的怜悯和拯救, 而这所盼望的事情是不会改变的。罗马书说盼望不至于羞耻。其他的盼望可能实现, 也可能落空, 而上帝的救赎和怜悯是不会落空的。这是我们永恒的喜乐和盼望。所以, 如同撒迦利亚一样, 我们在上帝的恩典中顺服, 一生都在圣洁和公义中服侍。因为上帝的怜悯心肠, 叫清晨的日光, 照亮我们的道路, 让我们不在黑暗中, 而是在光明中。正如箴言 4:18 所说: **义人的路好像黎明的光, 越照越明, 直到正午。**唯有这样我们才能得到从天而来的平安